物理化学（一）试卷1
一、选择题（每题2分，共20分）

1.下列的过程可应用公式ΔH = Q 进行计算的是 (   ) 

      A.不做非体积功，始末态压力相同但中间压力有变化的过程
      B.不做非体积功，一直保持体积不变的过程
      C.273.15K， p
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下液态水结成冰的过程
D.恒容下加热实际气体
2.苯和甲苯在恒温恒压条件下混合形成理想液体混合物，其ΔmixS (   ) 

A.＞0             B.＜0            C.＝0            D.≠0

3.N2(g)、O2(g)系统中加入一种固体催化剂， 可生成一种气态氮氧化物，则系统的自由度为(   ) 
A. 1             B.2               C.3               D.4

4. 对实际气体的节流膨胀过程，有(   )

     A. ΔH = 0      B. ΔS = 0         C. ΔG = 0        D. ΔU = 0

5.在400 K时，液体A和B的蒸气压分别为40 kPa和60 kPa，两者组成理想液体混合物。当气-液平衡时，溶液中A的摩尔分数为0.6，则在气相中B的摩尔分数应为 (    )

      A.0.31              B.0.40              C.0.50                D.0.60      

6.下列各式中哪个是化学势？(   )
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7.298K时A和B两种气体在某一溶剂中溶解的享利系数分别为kA和kB，且知kA>kB，则当A和B压力相同时，在该溶剂中所溶解的量是(   )

  A. A的量大于B的量          B. A的量小于B的量
  C. A的量等于B的量          C. A的量与B的量无法比较
8.在相图上,当体系处于下列哪一点时只存在一个相?       (    )

     A.恒沸点          B.熔点           C.临界点          D.低共熔点  

9.对一化学反应，若知其ΔCp,m =∑vBCp, m, B>0，则(   )

 A.ΔH随温度升高而减少          B. ΔH随温度升高而增大
  C.ΔH不随温度改变而改变        D. ΔH随温度的变华没有规律
10.对于纯物质的标准态的规定，下列说法中哪一种是不正确的? (   )

A. 气体的标准态就是温度为T压力为100kPa下具有理想气体性质的纯气体状态。
B. 纯凝聚物质的标准态就是温度为T及100kPa下的纯态。
C. 气体的标准态就是温度为T及压力为100kPa时的纯态。
D. 溶液中组分的标准态，若采用规定A，则指纯组分。
二、填空题（共10分）
1.对于含0.5mol乙醇和0.5mol水的溶液体积为V，已知水的偏摩尔体积为V水，则乙醇的偏摩尔体积V乙醇为_________________。(1分)
2.理想液体混合物的混合焓  mixHm=_________。(1分)
3.二元金属相图一般用______________法测定，水－盐系统（如水－硫酸铵系统）相图使用_____________法测定。(2分)
4.稀溶液的依数性计算公式有__________, __________, __________, __________。(2分)

5.冰熔化时体积____，熔化焓____0，故蒸汽压与温度关系dp/dT____0。(2分)
6.玻尔兹曼分布适用于______________系统的____________分布。(2分)

三、计算题（共4道，60分）
1.  1 mol理想气体始态为27℃、1MPa，令其反抗恒定的0.2MPa外压；膨胀到体积为原来的5倍，压力与外压相同。 计算此过程的Q、W、ΔU、ΔH、ΔS及ΔG。已知理想气体的恒容摩尔热容为12.471J·mol-1·K-1。（18分）                  

2. 用丁烯脱氢制丁二烯的反应如下：                                          

      CH3CH2CH＝CH2(g)   =   CH2＝CHCH＝CH2(g) + H2(g)                         

反应过程中通入水蒸气，丁烯与水蒸气的摩尔比为 1:15，操作压力为2.026×105 Pa。已知25℃时的热力学数据： 

                      
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      丁二烯             110.16                   150.67                  

丁烯               -0.13                     71.29

试求：(1) 反应在25℃时的
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(2) 问在什么温度下丁烯的平衡转化率为 40%。假设反应热效应和过程熵变不随温度变化，气体视为理想气体。
(3) 增加压力和水蒸汽是否对提高转化率有利？           (16分)

3.  已知含Sb质量分数不同Pb-Sb系统的冷却曲线见下图，试绘制Pb-Sb相图，并指明各相区的相数、相态及自由度。(16分)
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4．HI的转动惯量I=4.28×10－47kg×m2，试计算HI的转动特征温度
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和298K时的转动配分函数qr。 已知k = 1.380×10－23J·K－1，h = 6.626×10－34J·s（10分）
四、简答题（共10分）

热力学三大定律主要解决什么问题？
物理化学（一）试卷1参考答案

一、选择题(每题2分，共20分)

1.C

2.A Δmix S > 0

3. C  Ф=2, C=4－1－0=3, f=C+2- Ф =3

4.A 
5. C. yB=pB/p总= pB*xB/(pA*xA+ pB*xB) = 0.50

6.C 

7.B
8.C.
9.B   ([image: image18.wmf]¶
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T)p=△Cp,m, 当△Cp,m >0时,△rH随温度升高而变大.

10.C

二、填空题（共10分）

1.  2V－V水
2．0

3．热分析，溶解度
4. pA=pA*xB，Tb=KbbB，Tf=KfbB，=cbRT
5.减少，>，<    

6.独立子，平衡(概然)

三、计算题 (4题，共60分)
1.（18分） 解：系统的变化过程 

根据理想气体状态方程
        p1V1/T1 = p2 V2 / T2    可得T1=T2 = 300.15K

ΔH =ΔU = 0

        W =－p外(V2－V1) =－(p1 /5)(5V1－V1) = －0.8 p1V1  =－0.8 nRT1
           =－[ 0.8×1×8.134×300.15] J = －1996 J

由第一定律可得Q = ΔU－W = 1996 J

Δ S = nRln(V2/V1) = (1×8.314) J·K-1×ln(5/1) = 13.38 J·K-1
ΔG =ΔH －TΔS  =ΔA = －4016J

    注意: 若要计算ΔG ，但没有给出绝对熵数值的过程， 必然是等温过程。
2. （16分）解：(1) 
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 (2)      CH3CH2CH=CH2(g)  ＝  CH2=CHCH=CH2(g)  +  H2(g)   H2O(g)             

 t = 0时：     1 mol                       0                     0         15 mol         

 平衡时：    (1-0.4)mol               0.4 mol               0.4 mol    15 mol         
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(3) 加压不利，增加水蒸气有利。   

3.  （16分）已知含Sb质量分数不同Pb-Sb系统的冷却曲线见下图，试绘制Pb-Sb相图，并指明各相区的相数、相态及自由度。
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      单相，两相区，三相线对应的f=2,1,0

4．（10分）解：
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四、简答题（共10分）

答案要点：
热力学第一定律解决能量交换问题；
热力学第二定律解决过程的方向性和限度问题；
热力学第三定律解决熵的绝对值计算问题。
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